

# 文藻外語大學公共關係室剪報表格

資料來源：遠見雜誌(1)

• 刊登版面：第\_\_版

日期：108年04月29日



## 台青吹起漂日風

【文 / 邱莉燕】日本正面臨史上最大的缺工潮，企業主不得不向全球發出徵才令，並陸續將釋出上百萬個移工職缺。《遠見雜誌》發現，近年來台灣許多年輕人已開始赴日工作賺日圓，「漂日」更是蔚為風潮！

台灣青年赴日打工度假，不僅以旅遊增廣見聞，也可以累積人生經驗與財富，對於社會新鮮人或追求職場鍍金的轉職青年，都提供另一種開拓國際觀的捷徑。

《遠見》團隊深入日本採訪發現，目前近 6 萬名台灣人旅日，其中工作簽證近六年成長七倍，網路軟體相關的工程師職缺更是上看 80 萬個。面對日本缺工大潮，台灣年輕人如何前仆後繼跨海打拚，《遠見》帶你獨家直擊！

一大早來到東京品川車站中央口，映入眼簾的是大批日本上班族身著西裝，如同行軍般整齊快步前進。

同樣驚人的場景，出現在從品川站前往入國管理局的路上。東京入國管理局是外國人換發更新各種簽證之處，位於填海而來的島上，進出靠接駁巴士。

儘管巴士一班接一班，但由於人太多，只得大家大排長龍。隊伍中，有白人、黑人、中國人、操著東南亞語言的黃種人，甚至有金髮碧眼的夫妻推著嬰兒車。

### 外國人赴日逐年成長 補足日本勞動力大缺口

前往的人如此之多，是居留在日本的外國人激增的縮影。近幾年來，日本的外國人已比 20 多年前，增加了 165 萬人。而日本本國人卻已連續九年人口減少，每年減少幾十萬人，2018 年就減少 44 萬人。

為了解決勞動力短缺，過去幾年來，日本政府持續放寬國門，2019 年 4 月 1 日起，更進一步開放，新增兩種外國人居留簽證「特定技能 1 號」和「特定技能 2 號」，預定在 5 年內讓最多 34 萬 5150 人的外籍技能實習生，留在日本工作。

「日本缺工的問題很嚴重，」104 資訊科技獵才招聘處顧問濱野了平指出，日本預估在 2020 年缺工數將高達 384 萬人。

### 人口嚴重不足 建築、農業最缺工

其中，人手極不足的是「做工的人」。建設業至 2025 年將對外招募 30 萬人以上，農業至 2023 年最多招募 10.3 萬。另外，看護希望每年引進 1 萬人，飯店業計畫至 2030 年再找 8.5 萬人。加一加，至少要招募 50 萬名外國人。

與東京入國管理局巴士站一模一樣壯觀的長龍場景，出現在 4 月 15 日的台北市慶城街、日本台灣交流協會大門前。

這是 2019 年開放台灣年輕人申請打工度假第一梯次的第一天，早上 6 點就有人來排隊，9 點 15 分窗口正式受理前，整個隊伍已經繞至大樓後面的公園。

跟著排隊的人潮，是眾多人力仲介機構的員工，殷勤提供求職者資料或工作介紹。

引發轟動的原因是，2019 年起，台日打工度假的名額又大幅增加一倍。這項自 2009 年開辦的制度，名額從每年 2000 人到 2014 年增加為 5000 名。至今滿十週年，特地慶祝擴大至 1 萬名。

根據過往經驗，拓步人材顧問管理公司統括經理詹育泓認為，今年申請赴日打工度假的人數可能會湧入 1 萬 2000 人，會超過總名額人數，競爭比往年更激烈。

### 赴日打工度假 台青占總數 1／3

當日本國門愈發開放，一向哈日的台灣年輕人，也已吹起愈來愈旺的漂日風。

根據日本法務省統計，目前在日台灣人總數為 5 萬 8456 人，已是 2012 年的 2.56 倍。其中取得工作簽證的台灣人，2012 年只有 1367 人，到 2018 年已經破 1 萬人，成長近七倍。